



全年定价: 298

主流声音 权威发布  
自办发行 高效服务  
欢迎订阅  
2026年度民族日报  
征订热线: 18109308973、18141503611  
18909301585、13884013565  
征订方式: 各县(市)委宣传部  
临夏州融媒体中心

合力开创法治中国建设新局面

新华社评论员

习近平总书记近日对全面依法治国工作作出重要指示,日前召开的中央全面依法治国工作会议传达学习了习近平总书记重要指示,并就新征程上推进全面依法治国作出具体部署。习近平总书记重要指示充分肯定党的十八大以来法治中国建设取得的重大成就,进一步明确了全面依法治国的战略性、全局性、方向性问题,深化了对社会主义法治建设的规律性认识,具有很强的政治性、思想性、指导性,为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向、提供了根本遵循。

法律是治国之重器,法治是治国理政的基本方式。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系不断完善,中国特色社会主义法治道路越走越宽广。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议正式提出“习近平法治思想”,明确了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位,这在中国特色社会主义法治建设进程中具有里程碑意义。

伟大时代孕育伟大思想,伟大思想引领伟大征程。习近平法治思想是党的十八大以来法治建设最重要的标志性成果,是新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想。近日,《习近平法治思想》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》出版发行。我们要用好权威教材和权威辅助读物,进一步深化习近平法治思想的学习宣传、教育培训、研究阐释,抓好贯彻落实,把学习成果体现到法治建设实践中。

习近平总书记深刻指出:“把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来是我国社会主义法治建设的一条基本经验。”党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征,依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,三者统一于我国社会主义民主政治的伟大实践。新征程上,必须坚持和加强党对全面依法治国的领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,确保党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。

(转3版)

李海默在州委理论学习中心组专题学习会上强调  
深学细悟党的二十届四中全会精神  
开创民族地区高质量发展崭新局面

本报讯 (临夏融媒记者 马龙) 11月20日,州委理论学习中心组举行学习贯彻党的二十届四中全会精神专题会议,州委书记李海默主持并讲话。他强调,要深学细悟党的二十届四中全会精神,全面把握核心要义、精神实质和实践要求,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,奋力开创民族地区高质量发展崭新局面。

李海默强调,要紧盯发展蓝图,狠抓任务落实。牢牢把握高质量发展这个首要任务,紧紧围绕打造“五个高地”的功能定位,高水平谋划好全州“十五五”发展,加强政策研究、项目谋划和汇报争取,打好扩大有效投资、培育壮大产业、强化科技创新、深化改革开放、推进乡村全面振兴等组合拳,坚决完成年度目标任务。要牢记根本宗旨,办好民生实事。牢固树立和践行正确政绩观,巩固拓展脱贫攻坚成果,着力做好灾后集中安置群众生活服务和产业扶持,用心用情办好就业、教育、医疗、社保、养老、托育、助残等民生实事,大力推进基本公共服务均等化,坚决守牢安全发展底线,让发展成果更多更公平惠及各族群众。

州领导马斌、张自贤、郭海泉、李鹏、李勇作交流发言,何东、万学科、杨福波、石磊、杜宏伟、毛鸿博、黄海龙作书面交流。张志军出席。李海默指出,党的二十届四中全会立足新时代新征程,科学把握我国发展面临的战略机遇和风险挑战,系统总结“十四五”发展成就,全面谋划“十五五”发展蓝图,提出了一系列新思想、新论断、新举措,是党的理论创新的最新成果,为做好各项工作提供了根本遵循和行动指南。各级各部门要认真学习好、宣传好、贯彻好全会精神,全覆盖开展宣讲,加强研究阐释,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,全力推动全会精神在临夏落地生根、开花结果。



眼下,兰合铁路洮河大桥拱上立柱施工已全部完成,正在进行拱上现浇连续梁施工,为兰合铁路按时通车奠定坚实基础。洮河大桥位于永靖县与东乡县洮河峡谷区,是兰合铁路全线重难点工程,桥梁全长430.5米,主桥为跨径220米的上承式劲性骨架钢筋混凝土拱桥。

通讯员 史有东 摄

## 中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会 习近平发表重要讲话 蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会,中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出,胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、激发和增

强社会活力。习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济,让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、

指导性。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长胡春华、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记阿东、湖南省委书记许达哲先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

## 州委常委会召开会议

### 集体学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究我州贯彻意见 安排部署有关工作

州委书记李海默主持会议

本报讯 (临夏融媒记者 马龙) 11月20日,州委常委会召开会议,集体学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,研究我州贯彻落实意见,安排部署巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、体育经济发展等工作。州委书记李海默主持会议。

会议集体学习了习近平总书记在广东考察时的重要讲话重要指示精神。会议强调,要深学细悟党的二十届四中全会精神,开展对象化分众化宣传宣讲,推动全会精神入脑入心。要深化改革开放,持续重

## 何东会见李宾雁一行

本报讯 (临夏融媒记者 马博文) 11月18日,州委副书记、州长何东会见广州数说故事总经理李宾雁一行。

何东首先对李宾雁一行表示欢迎。

## 何东在和政县调研

本报讯 (临夏融媒记者 马博文) 11月20日上午,州委副书记、州长何东在和政县调研项目建设、工业企业运行等工作。

何东先后来到和合公路铁沟段、海螺水泥公司和陈家集中心敬老院、县城地下管网和设施更新改造、全民健身中心项目施工现场,详细了解公路线形规划、项目建设进度、企业生产经营状况等,并与相关负责人深入交流,听取重大项目谋划争

取、企业运行困难问题等情况汇报。

何东强调,重大项目是扩大有效投资、促进县域经济高质量发展的重要支撑。要强化项目谋划争取,紧密对接国家投资导向和政策方向,结合县域发展实际与需求,注重项目综合效益,扎实做好中央预算内投资、债券和省列重点项目前期准备与论证工作,建立远近结合、梯次衔接的动态项目库。要加快项目建设进度,紧盯年度

目标任务,抢抓当前有效施工期,组建项目攻坚专班,配强施工力量,优化流程、强化保障,确保在建项目高效推进。同时,要对未开工、未入库项目逐一梳理原因,加强协调联动,着力破解瓶颈问题,推动项目尽早实质性开工,形成有效实物工作量。要深入实施“5540”百亿工业企业培育工程,抓主抓重、抓住关键,聚焦重点企业和关键环节,开展逐户走访摸排,全面掌握企业生产

经营状况,“一企一策、一事一议”精准施策,切实帮助企业解决人才技术、物流运输、生产计划、融资保障、市场开拓等方面的实际困难,有效激发企业生产积极性,推动停产企业复产、欠产能企业达产、重点企业增产,全力保障工业经济平稳健康运行。

要强化目标责任落实,对照年度工作任务,逐一梳理重点工作完成情况,着力扬优势、补短板、争进位,推动全县经济社会各项工作上台阶、上水平。

州政府秘书长马福俊、和政县主要负责同志参加。

积石山县灾后恢复重建回访报道——地质灾害治理篇  
守护民生安居路

临夏融媒记者 乔栋明

积石山县6.2级地震发生后,山体滑坡、边坡坍塌等隐患让人揪心。历经18个月攻坚、总投资1.12亿元的积石山县震后地质灾害综合治理项目全部完工通过验收,用实在举措守住了群众的平安家园。如今,走进大河家镇的村庄、景区和沿线道路,昔日危险的边坡早已“披甲戴盔”,一项项治理工程为灾区撑起安全保护伞。

记者沿着村道来到大河家镇韩陕家村七社,曾经令人提心吊胆的不稳定斜坡,现已筑起坚固的安全屏障:巷道左侧粗壮的抗滑桩深扎岩土、连排而立,像是给斜坡安了道“铁闸”;桩体上方的坡面,锚杆格构梁纵横交错,把松散土层“锁”成一块整体,还有坡脚新砌的挡土墙、墙根蜿蜒的截排水渠,为周边群众最大程度地消除了安全隐患。

甘肃智广地质工程勘察设计有限公司作为积石山县自然资源局技术支撑单位,承担全县地质灾害综合治理任务。公司工作人员包得文告诉记者:“大河家镇韩陕家村七社不稳定斜坡项目,总投资800万元,采取锚索抗滑桩、锚杆格构梁、挡土墙和截排水渠等工程措施,为当地村民提供安全便捷的居住环境。”

前往大墩峡景区的沿途,记者看到山体表面铺着一张张结实的主动防护网,像穿上了“防护衣”,被动防护网在坡脚形成最后一道安全防线,即使有零星落石也能及时拦截。

随着工程的完工,这条连接景区的交通要道逐渐恢复畅通,保证了游客和路边车辆的安全。

(转2版)